

**Информация о деятельности Инклюзивной творческой лаборатории
ГАУК СО «Инновационный культурный центр» (ИТЛ ИКЦ) на тему
«Творческое развитие личности в инклюзивной среде: опыт
инклюзивных творческих лабораторий» для формирования доклада на
Круглом столе, посвященном деятельности ИТЛ, в г. Липецке (с 5 по 10
сентября 2023 г.)**

ГАУК СО «Инновационный культурный центр» (далее ИКЦ) — универсальная практическая лаборатория культурных проектов, работающая одновременно в нескольких направлениях, что обеспечивает комплексный подход и дает возможность создавать типовые проектные решения для дальнейшего тиражирования.

С 2016 г. центр обеспечивает включение людей с инвалидностью в культурную жизнь. Сегодня в Инновационном культурном центре более 50 % мероприятий и 80 % контента адаптированы для людей с инвалидностью. Инклюзивные мероприятия посещают 25-50 % людей с инвалидностью от общего числа посетителей центра.

В январе 2022 года Инновационным культурным центром подписано соглашение с проектным офисом ИТЛ (Российская государственная специализированная академия искусств, Москва), и на базе учреждения открыта Инклюзивная творческая лаборатория – ИТЛ ИКЦ.

ИКЦ является пилотным учреждением в Свердловской области по реализации федерального проекта ИТЛ. Данный проект реализуется на основании трехстороннего соглашения с партнерами, подписанного в октябре 2022 г. Это ГБУК СО «Свердловская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих им. Д.Н. Мамина-Сибиряка» как научно-методический центр ИТЛ Свердловской области. А также АНО НПСПО «Благое дело» как экспертная научно-практическая организация по работе с людьми с инвалидностью в Свердловской области.

Концепция создания ИТЛ на базе Инновационного культурного центра направлена на раскрытие творческого потенциала людей с инвалидностью и их активное участие в жизни общества.

ИТЛ ИКЦ – это площадка, которая помогает находить, исследовать и проверять на практике новые возможности для людей с инвалидностью, позволяет раскрывать их творческий потенциал и способствует самореализации.

Опыт проведения мероприятий в период становления центра позволил подготовиться к открытию инклюзивного направления.

Продолжается обучение сотрудников по правилам взаимодействия с людьми с инвалидностью разных нозологий как в корпоративном формате (семинары тренинги, мастер-классы), так и с привлечением сторонних организаций: Свердловской областной специальной библиотекой для незрячих и слабовидящих им. Д.Н. Мамина Сибиряка, НКО «Благое дело», БФ «Наука, искусство и спорт» в рамках программы «Особый взгляд». В рамках реализации нацпроекта «Творческие люди», 2 специалиста ИКЦ прошли

обучение на курсах повышения квалификации по программе «Формирование безбарьерной среды и развитие инклюзивных проектов в учреждениях культуры и образовательных организациях отрасли культуры» (ЦНО РГСАИ).

Начато исследование, позволяющее выявить дефициты, в первую очередь у самих специалистов учреждений, чтобы учесть их в дальнейшей работе. Проводится анализ запросов целевой аудитории, работа с экспертами, которые будут курировать проект до конца года.

Учреждением накоплен опыт работы в партнерских и собственных инклюзивных проектах, поддержанных федеральными грантовыми конкурсами. (Российский фонд культуры, Фонд президентских грантов, Президентский фонд культурных инициатив, АВЦ, Федеральное агентство по делам молодежи, Благотворительный фонд Искусство, наука и спорт. Плановое сотрудничество с Благотворительным фондом «Синара фонд» позволяет посетителям с инвалидностью бесплатно посещать концертные и театральные мероприятия. Сотрудничество с Благотворительным фондом позволяет проводить бесплатные занятия для детей с инвалидностью при тестировании новых программ.

Над адаптацией социокультурных программ для людей с инвалидностью специалисты ИКЦ с привлечением добровольцев работают по всем направлениям деятельности: музейная, выставочная, концертная деятельность, проведение различных конкурсов, фестивалей. Адаптация кинопоказов и анимационных фильмов производства студии анимации ИКЦ.

При адаптации для незрячих и слабовидящих людей используется тифлокомментирование, шрифт Брайля, тактильные модели.

Для глухих и слабослышащих людей – перевод информации на русский жестовый язык (РЖЯ). Видео контент на РЖЯ сопровождается субтитрами. Специальное оборудование: система индукционной петли и радиогидов.

Для людей с ментальными нарушениями – «ясный язык» (социальные истории, описание выставки, концерта, спектакля).

Для людей с нарушениями опорно-двигательного аппарата плоскостные изображения в выставочном пространстве понижены до 1.25 от пола, а размещение тактильной информации на высоте не выше 90 см.

В 2023 году Инклюзивная творческая лаборатория работает по следующим направлениям:

- Изобразительное творчество с организацией художественной инклюзивной выставки, адаптированной для посещения людьми с разными формами инвалидности.

- Музыкальное творчество с организацией концерта, записи творческого продукта в студии, создания музыкального портфолио для участников.

Музыкальное творчество (вокал) и изобразительное творчество реализуется в рамках областного инклюзивного арт-слета «Отражение». Занятия проходят в инклюзивных группах с квалифицированными педагогами. В завершение проекта состоится художественная выставка и творческий отчетный концерт. Каждый участник получит творческое

портфолио и рекомендации по дальнейшей самореализации и получению прибыли по направлению.

- Литературное творчество реализуется в рамках VII литературного конкурса «Уральский Книгоход», который ежегодно проходит в Инновационном культурном центре. Этот конкурс даёт возможность начинающим писателям и поэтам заявить о себе, продемонстрировать свои таланты и найти своего читателя.

С каждым годом увеличивается число участников и расширяется география конкурса. На прошлый конкурс были получены заявки из Армении, Белоруссии, Египта, Испании, Казахстана, Кыргызстана, Литвы, Молдовы, Словакии, Узбекистана, Украины, Франции, Японии и, конечно, России, в том числе Донецкая Народная Республика и Луганская Народная Республика. Количество присланных работ — 845, из них 45 – от участников с инвалидностью.

В этом году в число организаторов конкурса вошла и Инклюзивная Творческая Лаборатория ИКЦ. Познакомиться с работами лучших писателей конкурса смогут слабовидящие и незрячие люди. Для этого будет издан альманах не только в печатном, но и аудиоформате. Победители также получат рекомендации по дальнейшей самореализации в литературном творчестве.

Специалисты ИТЛ ИКЦ работают над типовыми решениями деятельности для коллег из других учреждений культуры, которые будут оформлены в практические рекомендации, посвященные специфике создания, организации и деятельности инклюзивных творческих лабораторий в учреждениях культуры Свердловской области.

С начала 2023 года при поддержке ИТЛ ИКЦ в проведено 268 инклюзивных мероприятий. Количество посетителей с инвалидностью в центре с начала деятельности ИТЛ ИКЦ значительно выросло – на 168 %.

ИТЛ ИКЦ взаимодействует с Региональным ресурсным центром добровольчества в сфере культуры при подготовке волонтеров для участия в инклюзивных программах. Волонтерское сообщество пополнилось добровольными помощниками, прошедшими подготовку инклюзивным практикам (105 активистов). Добровольцы, имеющие ограничения по здоровью или инвалидность, реализуют себя в культурной жизни региона, работая как медиа-волонтеры, медиаторы выставок, эксперты, переводчики русского жестового языка (РЖЯ).

В настоящее время специалистами ИКЦ реализуется волонтерский проект «Голоса города», который получил грантовую поддержку Всероссийского конкурса лучших региональных практик поддержки волонтерства «Регион добрых дел» 2022 года. «Голоса города» – это большой аудиоспектакль в формате иммерсивной, то есть предусматривающей полное погружение, прогулки по Первоуральску. Проект направлен на создание комфортной и неформальной среды для общения людей разных поколений, в рамках которого люди «серебряного возраста», в том числе с инвалидностью, передают молодежи информацию об историческом наследии города.

В этом году ИТЛ ИКЦ явилась координатором первого отборочного регионального этапа Третьих Международных инклюзивных творческих игр. От Свердловской области была сформирована команда из 39 заявок по различным номинациям. Специалисты ИТЛ ИКЦ помогали участникам не только в оформлении заявок, но и в создании творческих номеров.

При проведении данного отборочного этапа были получены прекрасные отзывы от участников. Специалисты ИТЛ ИКЦ надеются, что подобные мероприятия получат дальнейшее развитие и готовы приложить максимум усилий.

ИКЦ является региональный оператором Всероссийской акции «Ночь искусств». ИТЛ ИКЦ курирует инклюзивное направление акции и дает рекомендации организационному комитету по увеличению доли участников инклюзивных творческих коллективов для участия в «Ночи искусств».